

“边角地”变身居民“小确幸”



随着城市快速发展,群众精神文化需求变得更加多元化。近年来,我区聚焦群众需求,对一些闲置空地、边角地带、破旧场所等进行“微改造”,相继建成小微公园、居民活动室、聊天交流厅等,改善环境品质,完善服务功能,打造群众生活的“微幸福”。

见缝插绿“绣”出好生活

本报记者 张涛

“家门口的户外休闲空间越来越多,早晨起来到社区小公园锻炼,晚饭后再到滨河边唐条路遛弯,甭提多舒坦了。”4月24日,青铜峡市陈袁滩镇袁滩村滨河新村社区72岁居民马正德告诉记者,2008年他刚搬来的时候,小区闲置空地多,一刮风就沙尘弥漫。现如今,闲置空地变身小公园,出门脚都不沾土。

近年来,陈袁滩镇组织动员群众抢抓春季绿化造林“黄金期”,拿出绣花功夫,围绕唐条路、万上路、东大沟等重点道路和区域实施春季植树造林绿化工程,以“三季赏花、四季常绿、景观优美、生态良好”为原则,种植金叶榆、海棠、卫矛、丁香、月季等优质植被2万余株,用绿色纽带串联起群众幸福生活。

“我们拓展多元‘增绿路径’,或腾退还绿,或疏解建绿,或见缝插绿,为居民们带来了实实在在的好处,也为陈袁滩镇铺就高质量发展的亮丽底色。”陈袁滩镇党委书记武智杰介绍,陈袁滩镇还将结合镇域5条主路、2条大河、17个湖塘水面,沿万光路实施“亮丽景观路”工程,硬化亮化道路6公里,沿线庭院整治率达到100%;沿101国道改造唐滩商业街,将房屋风貌融入“渔村”整体景观;沿京藏高速公路、唐条路、滨河道植绿护绿,全镇计划新栽及补植造林3.8万株,截至目前已完成植树2.1万株。

“‘微改造’改善了小区的整体环境,让我们真切感受到了身边的变化。”中宁县宁安镇宁安社区居民雷平说。近年来,宁安镇聚焦居民需求,对一

些闲置场所进行了“微改造”,改善了小区环境品质,完善了服务功能。中宁县宁安镇宁安社区党委书记朱楠表示,宁安镇将利用好空闲场地,因地制宜进行“微改造”,打造居民家门口的“小幸福”。

自治区第十三次党代会明确提出实施“六大提升行动”,坚持问题导向、群众导向,加快实施城乡面貌提升行动,让人居环境更美、生活品质更高。目前,城市建设已从增量建设向存量更新转变,低效闲置空间作为“边角料”,分布散、数量多、环境差,造成有限的空间资源浪费,成为“被遗忘的角落”和影响环境的“烂疮疤”。

作为城市肌体的重要组成部分,边角空地的合理利用,关乎城市形象,更是重要的民生工程。将其用好了,可以补齐城市发展空间不足的短板,从细微处提升城市功能和品质,提高人民群众的幸福感和获得感,对城市集约发展也具有重要推动作用。

在城乡面貌提升行动中,我区应进一步加大对城市边角空地的提升改造。改造要以人民为中心、群众需求为导向,注重问计于民、问需于民,确保空间利用真正解决老百姓的痛点和难点。要因地制宜、分类施策,科学分析地块的综合承载能力,坚持“以人为本、以用为先、集约利用”的原则,结合城市规划条件采取分类处置的方式予以推进,确保每一块闲置的“边角地”都能得到充分、高效利用。要见缝插绿、见缝造景,让更多的“烂疮疤”变身城市的“金角银边”,以“微改造”焕发城市“新生机”,以“微实事”提升人民群众“微幸福”,以“小美”促“大美”,让城市之美与百姓生活之美和合共生、美美与共。

短评

让更多边角空地变身『金角银边』

张晓芳

惠民“微实事”托起百姓“微幸福”

本报记者 周昕

“我每天都会到渠边的慢跑道散步,从退休到现在已经坚持了8年。”4月21日,在银川市兴庆区宝湖路与南塘巷间的红花渠西侧,68岁的兴庆区丽苑小区居民赵利珍说。

“以前这里是一段土路加上碎石路,坑坑洼洼还没有路灯。”赵利珍说。提起曾经的红花渠,居住在这周边的居民都会摇头叹息。经过多年努力,红花渠两侧环境大为改观,但红花渠新华路沿线1.3公里渠堤及沿壁破损、护坡外露,一直没有彻底解决,成了居民们的一块心病。

“以前,这里一下雨就变成了泥塘,深一脚浅一脚的,进出很不方便。现在,这段红花渠我们每天都要来两三次,遛弯、赏花、约朋友聊天。”居民许云真说。

2022年,兴庆区新华街街道13名人大代表联名提交了红花渠改造的议案。随后,新华街街道办事处对红花渠进行了砌护改造。据新华街街道宝庆社区工作人员介绍,该项目以红花渠古渠文化风貌展现为主要元素,在渠边布

设红花渠文化长廊,并硬化了两侧路面,铺设了运动步道和路边道牙,补植绿化,增加休闲健身路径等。改造后的这一段红花渠面貌一新、景色宜人,成了居民散步遛弯、拍照留念的“打卡地”。

“在家门口的活动广场学习健身理疗,志愿者手把手教授‘八段锦’,特别方便。”4月22日,兴庆区鸿运新村居民李兰回想起“邻聚广场”健身操比赛,依然很激动。

“我们在广泛征求居民意见建议的基础上,对原有小区及辖区企业闲置的

库房、空地等进行改造,铺设具有缓冲、防滑功能的软底塑胶,还安装了健身器材,并且补种了绿植。”兴庆区中山南街街道办事处富强社区党委书记吴卫双说,同时社区还邀请专业健身理疗志愿者,定期给居民教授健身操,为群众科普科学健身、安全运动知识,提升了群众的幸福感和获得感。

“健身广场是市民休闲的重要去处,下一步,我们将推进科学规划、精细管理,以民生微实事托起百姓的‘微幸福’。”中山南街街道办事处相关负责人表示。

“我们精心打造家风长廊,以家风引领时代新风尚。”柴青丽说,目前北关社区收集整理并在家风长廊展示多个居民家庭的家规家训,同时还定期开展“家风故事会”,配置了“家风储蓄驿站”工作室和院落故事员,让好家风、红色家风、社区最美家庭故事等可看、可听、可学,使干部群众在休闲娱乐中感受家风文化的浸润。

“家风长廊是我们基层社会治理的创新探索,有千万个家庭的好家风,才有全社会的好风气。”柴青丽说。

“小家”好家风 “大家”好风气

本报记者 马忠

了“家风长廊”,让“社会主义核心价值观”“好风传家”“家庭助廉”等走进居民生活,引导干部群众修身律己、廉洁齐家。

“家风长廊就在家门口,居民们在广场上活动累了,就会到这里歇歇脚。通过打造家风长廊,推动社区形成爱国爱家、向上向善、见贤思齐的家庭文明新风尚。”北关社区党委书记柴青丽说。

李俊忠说:“‘家风长廊’将家家家训家教融入居民的日常生活中,让好家风走近百姓身边、走进群众心中,让广

大群众在潜移默化中感受好家风带来的正能量。”

“孝字当头,礼字在后,净字压轴”“做人讲良心,诚信走天下”……在新水小区内,上至耄耋老人,下至七八岁孩童,闲暇时都会到家家训亭里,分享各自的家训家规。“家风融入当下生活,才能焕发出蓬勃生命力,持续释放更强大正能量。”北关社区居民张志明告诉记者,自己平时也是这样教育孩子,鼓励他们多读书,增长知识、开阔眼界。

“我们精心打造家风长廊,以家风引领时代新风尚。”柴青丽说,目前北关社区收集整理并在家风长廊展示多个居民家庭的家规家训,同时还定期开展“家风故事会”,配置了“家风储蓄驿站”工作室和院落故事员,让好家风、红色家风、社区最美家庭故事等可看、可听、可学,使干部群众在休闲娱乐中感受家风文化的浸润。

“家风长廊是我们基层社会治理的创新探索,有千万个家庭的好家风,才有全社会的好风气。”柴青丽说。

于细微处用心暖民心

本报记者 马忠

小广场、小停车场、小凉亭……走进同心县豫海镇永春社区孵化园小区,一连串的“精致小景”映入眼帘。

今年以来,永春社区下足“绣花功夫”,通过系列“小手术”和“微改造”,刷新小区“颜值”,让孵化园小区焕发新活力。“这些改造,虽然不算什么大事,却是让我们满意的贴心事。”说起最近小区新建的凉亭,孵化园小区居民杨海波点了大大的“赞”。

永春社区孵化园小区是一个廉租及移民安置小区,建成后一直没有凉亭,小区很多老年人平日里喜欢聚在一起唠唠嗑、聊聊天,但因为没

老人们只能各自搬来家里的桌椅板凳,聚集在小区道路边、墙角边晒太阳。久而久之,小区里路面变窄,路边垃圾变多,既存在安全隐患,又影响小区环境,修建娱乐活动场所刻不容缓。

“通过实地查看,社区征求了小区居民的意见和建议后,决定利用小区广场边的闲置空地,给小区居民开辟一个畅聊休憩的休闲场所。”永春社区党总支书记罗永梅说,经过“微改造”,社区利用闲置角落增设了两处凉亭,并安上座椅,让老人们能惬意地聊天、下棋等。

随着配套设施的逐步完善,孵化园小区环境得到显著提升,给小区设

施补漆、修补景观、修建凉亭……环境“微改造”“微更新”不断增多,小细节处处见温度、小空间展示大文明。

“晚饭我准备拌个凉菜、熬稀饭,简简单单就是一顿。”“我们家那口子晚饭喜欢吃面,我打算做个臊子面。”4月22日,居民马梅和虎学兰坐在凉亭里聊天。“自从有了凉亭,周围邻居都喜欢下楼坐坐,拉拉家常、说说话,邻里间的关系更和谐了,有啥矛盾见面聊聊,也就解决了。”虎学兰说,“小区环境越来越好,住在这里,心里也舒坦。”

“‘微服务’,就是把群众身边的小事情办好,‘微整改’就是把群众身边不

满意的小问题解决好,从而进一步提升居民的幸福感和安全感。”罗永梅说。

“这块空地在小区广场上,是公共场地,绿化效果不理想,所以一直被闲置。”孵化园小区物业工作人员周志辉说,永春社区从细处入手,将之改造成停车位,“现在居民停车有序了,停车引发的纠纷也明显少了。”

下一步,永春社区将继续下足“绣花功夫”,以“微改造”“微更新”为切入点,用耐心、细心推进科学规划、精心管理,为居民提供舒适的居住生活环境,努力建设美丽和谐宜居小区,进一步增强居民的满意度和认同感。

